

ISZÁNTÚL

ELŐFIZETÉSI ÁRAK

Helyben házhoz hordva: Vidékre postán szállítva.
 Egész évre . . . 36 korona Egész évre 40 korona
 Negyedévre . . . 9 korona Negyedévre 10 korona
 Egyes szám ára 16 fillér.

Politikai napilap

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:

Nagyvárad, Szilágyi Dezső-utca 5. Telefon: 2-63.
 A szerkesztőség kéziratok vis- Előfizetések és hirdetések a
 száadására nem vállalkozik. kiadóhivatalhoz intézendők.

Kinek érik a buza?

Windischgraetz herceg tegnap a képviselőházban programot adott a közéletmezéről. Átolvastuk a beszédet figyelmesen s kettőt megállapíthatunk: az egyik az, hogy a miniszter telve van jóakarattal, a másik pedig az, hogy ennek dacára a beszédétől az ország nem sokkal lett okosabb.

Megtudtuk, hogy az ideai termést a cséplőgépnél rekvirálni fogják, a fölösleget Ausztria kapja, mely iparcikkeket ad érte és az üzleti részt a H. T. fogja lebonyolítani.

Hogy ez a rekvirálás hogy fog beválni, az egyelőre bizonytalan. Tavaly is emlegették, de jobbnak látták meg nem valósítani. Már látszik néhol a bejelentett szigorú rekvirálásnak az a hatása, hogy a gazda — a szigorú tilalom dacára — takarmánynak kaszálja le zöld vetését, mert így a négyzerezést kapja meg annak, mintha gabonául adná át a H. T.-nek. Azt mondja a gazda, hogy ha minden grajzleros konjunkturáz, miért ne próbálhatná meg ő is? Nem tartja igazságosnak a gazda a mai fejadagot sem. Abból ő sem él meg, cselédet meg éppen nem kap rá. Vajjon amikor cipőhiány van, rekvirálják-e a gyárakban a lábbelit és cipőjegyre foltoztatja-e a cipőjét a Turul-gyár vezérigazga-

tója? Rekvirálják-e az üzletekben, raktárakban felhalmozott, csak méregdrágán kapható vásznat, szövetet, ruhát s a gyárosok és kereskedők is kifordított ruhában kénytelenek-e járni? Pedig ők is ugyanabban a háborús országban élnek, mint a keresztény gazda. A cipők árát maximálták, a békeárak tisztesítésére. A budapesti suszterek és boltos cipősatrapák erre egyszerűen sztrájkba léptek; ők a békeárak huszszorosát, harmincszorosát akarják zsebrerakni. Kutya bajuk sem történt. Ha csak a gazdát teszik a kéréseikkel rekvirálás hüvelyszorítójába, míg utolsó szem buzáját kiizzadja, az bizony nem sok jó sikerrel biztat.

Hiányos az a bejelentés is, hogy Ausztria iparcikkeket ad a magyar gabonáért cserében. Ad, de az a fő: mennyit és milyen áron? A mi buzánkat Ausztria 60 koronás áron kapja, mikor Franciaországban is a buza ára 75 frank, de az osztrák az iparcikkeket a békeárak tisztesítéséért, huszszorosáért adja a legjobb esetben. Nyilvánvaló, hogy erre az üzletre mi csunyan ráfizetünk. Csak úgy lehet becsületes az alku, ha az osztrák iparcikk csak ugyanolyan arányban drágább áron kerül hozzánk, mint a mennyivel drágább a mi buzánk a békeidőbelinél. Ezt egész nyugodtan kiköthetnők,

mert ez az igazság. De mikor érvényesült a magyar igazság Ausztriával szemben?

Legkevésbé megnyugtató az, hogy a cserét a H. T. fogja lebonyolítani. A H. T.-t először gyökeresen reformálni kellene, mielőtt hatáskörét tágítják. Képtelen dolog az, hogy kopott gabonavigécek most 50—60000 koronás javadalmazással dirigálják a gyomor kérdését s felmentésre szoruló 18—20 éves göndörfürtű csemeték a H. T.-nél rögtön 1000 koronás kezdő havifizetéssel kapjanak intelligenciájukat, tudásukat messze meghaladó hatáskört és kényelmes állást. A H. T.-nél elsősorban gazdáknak és a fogyasztók érdekképviselőinek kellene bent lenni s csak irmagul volna szabad néhány kereskedőt is alkalmazni, óvatosan, a legmegbízhatóbbakból. Hiszen a H. T. (papíron) nem üzlet, hanem altruista intézmény volna. Ott a termelést és az elosztást kellene irányítani, ahhoz pedig már csak jobban ért Nagy István, mint Mandelheim Izrael!

Ugy látjuk, Windischgraetz herceg teljes jóakarattal ismerte fel a célt: a közellátás biztosítását, de nem tudja elég erős kézzel megragadni a célravezető eszközöket is. A szive kifogástalanul magyar, de most, amikor ököre megy a dolog mindenütt, szeretnők látni a kemény, magyaros öklét is!

NIL ADMIRARI.

Egész sablonos koldus volt, semmiben sem különböző a többiétől. Kulturálatlan testű, világtalan szemű, a melle teli negyvennyolcas érmekkel. Nem volt benne semmi új koldus-inventio, még csak a kezeit sem reszkettette, egyszerűen, kétségbeesetten meredt bele világtalan szeme a Teleky-utca vásáros napi nyüzsgésébe.

Villamoson kétszer is elhúztunk mellette és miután — állítólag — a háboru borzalmi kellőleg megedzettek ahoz, hogy a „Nil admirari“ ne legyen pusztá jelszó ellőtünk, valószínűleg magam is elfelejtettem volna, többi sorsbelijéhez hasonlóan.

De ezen a — mondhatnám konzervatív módon régi előírásu — kolduson volt mégis valami feltűnő, ami az embert megfogta. — Szép, aránylag jól gondozott, hosszú fehér szakáll, ami iránt mindnyájan táplálunk egy kis rejtett gyöngöseséget, meg aztán, hogy hangos fennszóval kiáltozott.

Utóvégre minden koldusnak van valami textusa, a kérelemhez is, a nyugtatáshoz is, — de az monoton, alig hallható. Bizonyos hogy ez itt most nem a megszokott mondkáját mondja. — Ugyan mi baja lehet? . . . Bár csak itt találnám visszajövet! . . .

Valóban, ott volt még. Am a kocsiból kitekintve messziről feltűntek izgatott taglejtése. Csak félig ült már, félig térdelt, sajátos készenlétben arra, hogy az első arra-jövőt feltartóztassa. Talán épp feltűnő izgatottsága riasztotta el az embereket, mert kis félkört írva le: mindannyi kikerülte.

Első megállónál leszáltam. Mégis, mi baja lehet ennek a szerencsétlennek? . . . Óvatosan közeledtem felé, utóvégre: hátha szesz van benne? Megkerültem a kis kört és figyeltem.

A hang most már értelmes kérdéssé tömörült.

— *Férfiak, asszonyok! . . . Krajcár-e? Filler-e?*

Kétségbeesetten nyújtogatott előre egy pénzdarabot . . . A járó kelők elsuhantak mellette, senki sem felelt. Kicsit távolabb megálltam. Annyi vad, féktelen rimánkodás volt a hangjában, hogy benne vibrált a léteért rettező Ember egész fegyelmetlen mohósága . . . Az ő viszonyai között nagyon sok függött attól, hogy hát: krajcár-e, vagy csak fillér?

Most már nem mozdultam . . . Nem! Ez a Teleky utca a város szive. — Benne cirkulál a falvak egyszerű népe, a kereskedelmi ér, a városháza kék aortája, minden rendű ember megfordul itten . . . Látni akarom, ki lesz az, aki megindul . . . Milyen rangu, milyen szemű, milyen koru . . . Látni akarom a város lelkét és csak utolsó esetben lépek közbe.

Mint kioldott zsák szája a buzát, úgy öntötte népét a piac . . .

— *„Asszonyok, emberek! . . . Krajcár-e? Filler-e?”*

Messziről, ügyes lendítéssel néhány pénzdarab is hull a kalapba olykor. De a kérdés, — válaszolatlan marad.

Pénzt adni: hagyján! De szivességet tenni? . . . Egy koldusnak? . . . Az már

nehéz! Ki tudja? Talán hiába is várok majd itt óránokoztat, talán jobb lenne menni és be nem várni valamit, ami most már kivihetetlennek látszik, azt a megállapítást, hogy foroghat az ócska sárgolyó amint neki tetszik, jöhetnek idők, mehetnek idők, — nemcsak a föld kérge keményedik, hűl, zsugorodik, — az emberek szive is! . . .

Hja: nil admirari, nil admirari! . . . Lépek a koldus felé . . . *Krajcár-e, filler-e*, mindjárt megtudod! Még egyszer körütekintek . . . Hát senki? . . . Igazán senki az egész nagy városban? . . .

Egy ember jön az utca végén . . . Katona-ember, csak egy csukaszürke folt még . . . Megvárom! Hátha . . . Jön a katona . . . Már az arcát, az egész alakját kivesszem . . . Fialat . . . Teli a sapkája virágokkal, a melle érdemrendekkel . . . Le sem tagadhatná, hogy a harctérre készül. Jön . . . Fialaton, ütyörészve, büszkén és ellépked a vén koldus mellett. Most! — Megretten. Nézem . . . A fiatal arcán meglepődés, zavar . . . Tétovázik . . .

„Az Isten nevére! . . . *Krajcár-e? Filler-e?*”

Már két lépést tett előre, megáll, habozik, visszanez az ögre.

Végigpillant a kizöldült, viharvert zubbyonon, az értéküket vesztett érmeken, aztán a sajátján is . . . Ki tudja, talán összehasonlít, — ki tudja, mit lát, mért keres távolban a szeme? . . . Az arca megenyhül valami visszaadhatatlan, csodálatos ellágyulással . . . Már ott van! . . . Már melléje hajol, átveszi

Működik a városi cipőjavító.

Három hónapja hogy megnyitott a városi cipőjavító a Rimanóczy utcában s e napon meglátogattuk Lukács Ödön e legfrissebb alkotását. Kis, keskeny, hosszukás bolt ez, közepén függöny választja el, túl a függönyön 6 munkás dolgozik serényen, ezenkívül még 2 otthoni munkása is van Stagl Kálmán cipésmesternek, aki ezt az üzemet buzgón vezeti.

A munkások nagyrészt hadimunkások, a debreceni szakmunkás gyűjtőtelep adta őket kölcsön. Egy-egy munkás naponta 11 órai munkával 18—20 koronát keres, a munkájokkal meg vannak elégedve. Az üzemet Merza Béla üzletvezető irányítja, ő veszi fel a cipőjegy alapján a rendelést. Szorgalmasan, lelkiismeretesen megvizsgál minden rossz cipőt s összes hibáit feljegyezteti a rendelőlappal, amelyet Stagl Ilonka állít ki, aki szintén segítkezik az üzemben. Mindegy gyorsan megy s a rendelőknek megmondják, mikor jöhet a cipőért. Most június 12-ét mondanak, tehát 2 hétig kell várni a cipőkre, mert sok a rossz cipő, s igen sok a nagyon rossz lábbeli, amit meg se lehet csinálni. Az árat a művezető szabja meg, igen olcsó minden, pld. talpalás (valódi bőrtalpat ad hozzá a műhely) 14 korona.

A cipőjavító 3 hónap alatt 2238 pár cipőt javított ki, tehát átlag naponta 25 párt. Most a cipőrendelet hatása nagyon érezhető, csak úgy özönlik oda a javításra való lábbeli. Ha munkaerőt kap a cipőjavító, e hét alatt minden munkát el tud készíteni s nem is kell sürgetni.

A bánásmód finom, az árak méltányosak, nem is hiszi az ember, hogy ez is cipésműhely, olyan tisztességesen bánnak a közönséggel.

Jellemző tünet, hogy egyes külvárosi felseperedett és a közönség megrablásából

a szenny kis pénzdarabot és mond valamit mély hangon, nagyon csöndesen . . . Közel állok, még sem értem, de az öreg inséges megérti és mosolyog . . .

A világtalan szemével belenevet kopott kalapjába, hova hangos koppanással, szaporán, olvasatlanul hullanak a pénzdarabok. A sokvirágu, csukaszürke ember egész erszényét beleöntötte. Oly szép az az elkómolult, fiatal arc ott a kividult vén fej mellett! . . .

*

A többi, úgy érzem, nem fontos. — Ha csak azt a hosszú, mély forradást nem említem, melyet elhaladtában észrevettem rajta, meg azt a kis piros gödröt — golyó helyét, — mindjárt a szeme alatt . . . Szenvedett. Bizonyára sokat, — *többet, mint mi*, akik itthon azt mondjuk: „*nil admirari*“, mi nem csodálkozunk, nem szánakozunk többé, mi elfásultunk, a nyomoruságok kiöltek belőlünk minden érzékenységet . . .

Nem tudom, igazam van-e, de azóta azt hiszem, hogy ez a távolról jött katona ember lefűzött. — Le engem, aki tétlen figyeltem és consummáltam, — le a várost, le mindnyájunkat . . . Egy kicsit lecáfolta a mi hamis morálunkat, egy kicsit kitanított, hogy csupán a szenvedés, meg még több szenvedés teszi igazán megértővé, érzékennyé a lelket mások baja iránt s hogy a „*Nil admirari*“ nem más, mint a kényelem szélfogója az egész lelkünket megrázó, külső viharok ellen.

Fyné.

meggazdagodott suszterek közül sokan már nem bírnak magukkal: *nem mennek el a borbélyműhelyekbe borotválkozni*, hanem haza hivatják a borbélyokat „Derogál nekünk“, mondják, „*hogy ott ülünk a sok — rongyos szegény ember között, van pénzünk hát kényelmet akarunk, fizetjük a taksa dupláját.*“

A szegény bíró, tanár, tisztviselő, magánhivatalnok ugyancsak elképped, ha ezt olvassa. Nekik, akik az állam oszlopai, a társadalom fentartói, a kultúra letéteményesei, nem is lehet elmenni a borbélyműhelybe, hanem sajátkezűleg borotválkoznak, mert nem győzik fizetni az ugyancsak megdrágult borbélyműhelyi árakat. Még sokféle új városi műhelyt fognak felállítani, mire a drágaságot sikerül letörni!

A nyomorgó vasutas büne.

Tegnap tárgyalta a nagyváradi törvényszéknek Szöllőssy Gyula elnöklete alatt működő tanácsa Bartók Viktor volt vasutas lopási ügyét. Birák: dr Pap Sándor táblabíró, Jaczkovics Gyula előadóbiró, ügyész: Medvigy István.

A vádlott néhány egyszerű szóval retentenes nyomor képét festette le, amiben az az államvasutak tartják alkalmazottaikat. Bartók Viktor képzett szakember, aki a fűtőházban volt alkalmazva, mint kocsikezelő. Kapott ezért napi 4 korona bért, amiből a levonások után kapott havonta 80 koronát. Egyebet semmit. Ebből kellett megélniök feleségével együtt. Az volt a kötelessége, hogy bejárja a vonatokat, miután az utasok kiszálltak s a talált tárgyakat beszolgáltassa a főnöki irodának. 1916 október 14-én a Budapestfelől jött szerelvény egyik fiúlkéjében egy női retikült talált. Felemelte s ekkor ezüst pénz csörrent meg a retikültben. A nyomor elvette az eszét s a fekete bőrtáskát zsebre dugta s haza vitte. Csak otthon látta, hogy az ezüst pénzen kívül 100 korona és a következő ékszerek voltak benne: egy pár briliáns fülbevaló, két briliáns gyűrű, egy arany karikagyűrű, egy briliáns mellű zselirrel, egy női arany óra, hosszú aranylánccal és egy nikkell férfióra. Látta, hogy nagyobb értékű tárgyakat lopott, de már nem merte visszavinni, nehogy felfedezzék. A táskát elégette s az ékszereket elrejtette.

A 100 koronát csakhamar elköltötték s két hét múlva újra jelentkezett a szükség s akkor elküldötte a briliáns mellűt Sternberg Izsák régiségkereskedőhöz értékesítés végett. Megbizottja azonban oly feltűnően izgatott volt, hogy Sternberg Izsák előtt azonnal gyanussá lett s azt mondta, hogy menjen el vele a lakására, ott fizeti ki a mellűt árát. A megbizott azt mondta, hogy az Uri utca 44. számú házában laknak. Sternberg elment vele s így jutottak be a tolonházba, mert a 44. számú házában a tolonház van.

A rendőrök el is fogták azonnal a gyanus eladót s azután pár percre már Bartók Viktor lakásán kopogtattak a rendőrök, felkutatták a házat s megtalálták az elrejtett ékszereket.

A vádlott teljes beismerésben volt s csak nagy nyomorával védekezett.

Kihallgatta a bíróság Sternberg Izsák régiségkereskedőt, aki elmondta, hogyan lepette le a vasutas megbizottját, akinek a nevét nem irhatjuk ki, mert fiatalkoru.

A károsult özvegy Noszlopy Antalné budapesti lakos nem volt megidézhető s csak írásbeli vallomását olvasták fel. Az ellopott tárgyak értékét 5000 koronánál magassabbra becsüli.

Az ügyész e vallomás alapján 4000 koronán felüli értékű tárgyak ellopására változtatta meg vádját, amely cselekmény büntetése 2 évtől 10 évig terjedhető fegyház. —

Indítványozta a tárgyalás elnapolását s a károsult megidézését.

A bíróság elrendelte Noszlopy Antalné megidézését azzal, hogy az ellopott tárgyakat hozza magával, hogy itt értéküket szakértővel megállapíthassák.

Holnap lesz a jogász- ünnep.

Még csak egy nap választ el bennünket a jogászfisúság nagysikerűnek ígérkező májusi ünnepétől, amelyre a rendezőség a legérdekesebb látványosságokat és mulatságokat sorakoztatja fel.

A délutáni nagy népünnepély az 5 órai vonat megérkezésekor veszi kezdetét, de már ezt megelőzőleg a nagyváradi kiváló honvédenekar elsőrangú hangverseny műsorral — fogja szórakoztatni a közönséget.

A népünnepély dus, tréfás műsora a következő: lepényevés, koronafalás, zsákbanfutás, kakasviadal, nagy állatfelvonulás. Ezt követi negyed nyolc óráig a konfetticsata. — Közben alkalma nyílik a közönségnek a szépségverseny izgalmas küzdelmében szórakozni.

Ugyancsak ezen idő alatt fog lezajlani a nagyváradi sorsolás, — amelyen igen nagy számu és értékesnél értékesebb tárgyakat fog kisorsolni a rendezőség.

A népünnepélyre belépőjegy nem lesz, ellenben a rendezőség 50 filléres ünnepi jelvényeket bocsájtott ki, amelynek viselői részt vehetnek a népünnepélyen, a zenekar hangversenyén, a sorsoláson, a szépségversenyen és a konfetticsatában.

Azonkívül külön a jogászünnepre készített gyönyörű kiviteli emlék-levelezőlappokat hoznak forgalomba, amelynek ára 50 fillér lesz. Az esti 8 órakor kezdődő kabaróban vídám jelenetek és kuplék váltakoznak, jogászszerelőkkal 5 és 3 koronás belépődíjak mellett.

A hirdett táncestély elmarad, mivel az éjféltutáni különvonat engedélyezését az elnökgazgatóság közbejött okok miatt visszavonta, azonban a kabaré után elsőrendű cigányzenekar fogja szórakoztatni a mulatni-vágyó közönséget.

Az ünnepély tiszta jövedelmét részben a jogakadémiai Mensa, részben a 4 es honvédek árvái javára fordítja a rendezőség.

* **A Feministák és a leánygimnázium ügye.** A leánygimnázium ügyében tudvalevőleg a legutóbbi városi közgyűlésen, a felajánlott területre nézve nagy vita kerekedett. Ennek kapcsán különféle hírek terjedtek el, hogy a nagyváradi leánygimnázium ügye megakadt. A nagyváradi Feminista egyesület, amely állandó érdeklődéssel kíséri a leánygimnázium ügyének minden mozzanatát, a híresztelések folytán érdeklődött a dolog valódi állásáról. — Tegnap pénteken délelőtt a Feminista-egyesület vezetői felkeresték Rimler Károly polgármestert, akihez kérdést intéztek a híresztelések valódiságáról. Rimler Károly polgármester megnyugtatta a tisztelgőket, hogy a nagyváradi leánygimnázium felállításának ügye a legjobb uton van, s ha rendkívüli, előre nem látható akadályok nem jönnek közbe, — a leánygimnáziumot ez év szeptemberében megnyitják. — Amint Malatinszky Lajos elfoglalja a város főispáni széket, vele együtt ő is felmegy Budapestre s több városi ügyben, ezek között első sorban a leánygimnázium dolgában, eljárnak a minisztereknél.

A képviselőház ülése.

Zárt ülés.

Legközelebbi ülés június 4-én.

A képviselőház mai ülésének napirendjén csak az örökösödési illeték harmadszori olvasása szerepelt. Ennek letárgyalása után az ülés átalakult zárt üléssé s ennek végzetével, délután 2 óra tájban a nyílt ülésen elhatározták, hogy a Ház legközelebbi ülését június 4-én tartja.

A képviselőház ülését délelőtt 11 óra kor nyitotta meg Szász Károly elnök. Bemutatta a török parlamenttől érkezett meglehangú üdvözlő táviratot, majd Wekerle Sándor miniszterelnök jelentette be, hogy Törökországgal több egyezményt kötöttünk. Ezután a Ház harmadszori olvasásban is elfogadta a vagyonátruházási ügyekről szóló törvényjavaslatot.

Ekkor Szász elnök jelentette, hogy Wekerle miniszterelnök kívánságára zárt ülést rendel el s felszólította a karzat közönségét, hogy az üléstermet hagyják el.

A zárt ülés délután 2 óráig tartott s ekkor a képviselőház nyílt ülésen elhatározta, hogy a legközelebbi ülést június 4-én tartja meg. Ezzel az ülés véget ért.

Harmadfél milliárd értékű készlet a polgárságnak.

A hadsereg felesleges készletei.

Budapest, május 24. (Saját tudósítónktól.) A fővárosi lakásügyi bizottság mai ülésén Alpár Ignác műépítész nagy feltűnést keltő beszédet mondott. Kijelentette, hogy alkalma volt bejárni a harctereket s látta, hogy mindenütt ezer millió értéket meghaladó készletek hevernek felhasználatlanul és a romlásnak kitéve. Felhozta, hogy egy helyen zsákok, amelyet 15 koronájával sem lehet itthon beszerezni, milliószámra rothadnak el. A kormány tehetetlen, nem tud fellépni a hadvezetőséggel szemben. A kormánynak kötelessége lenne odahatni, hogy a hadvezetőségnél levő, fel nem használt anyagok, készletek az ország rendelkezésére bocsáttassanak.

Budapest, május 24. (Saját tudósítónktól.) Bécsből jelentik: Néhány nap előtt megkezdődött az osztrák-magyar keleti front felszabadulása következtében fel nem használt anyagok és készletek elszállítása. Van olyan cikkből is készlet, amelyet az országban már egyáltalában nem lehet beszerezni s amelyek most az ország rendelkezésére fognak állani. Ezeket a fel nem használt anyagokat megállapított arány szerint fogják Magyarország és Ausztria között felosztani. Szakértők becslése szerint a felosztásra kerülő készletek és anyagok értéke meghaladja a harmadfél milliárdot.

A 2. §. vitája.

A választójogi bizottság ülése.

Budapest, május 24. (Saját tudósítónktól.) A választójogi bizottság ma délután 5 óra körül Beöthy László elnöklésével folytatta a 2. §. tárgyalását.

Az első fejszóaló Huszár Károly, aki az eredeti javaslatához ragaszkodik. Meg van győződve arról, hogy a választójogi kompromisszummal a javaslat nincs teljesen lezárva és a tömegben levő szenvedélyek és kívánságok továbbra is ösztönözni fognak újabb demokratikus parlamenti reform megvalósítására. A 6 és 4 elemi kérdésében a módosítások nagy pusztítást végeznek az eredeti javaslaton. Kijelenti, hogy a Károly-keresetek választójoga érdekében a legélesebb parlamenti harcot fogja kifejteni. A módosításokat nem fogadja el, a szavazásnál az eredeti javaslat mellett fog szavazni.

Holló Lajos megállapítja, hogy az eredeti javaslat már eltért az 1912. évben bejelentett törvényről, az abban megállapított irni-olvasni tudást fogadja el az általános választójog kellékeinek, de a mostani javaslat már a 4 elemi is megköveteli. A módosítás a katonai jogcím törölte, pedig a legtermészetesebb és legjogosabb követelésnek tartja, hogy a fronton levő katonák választójoghoz jussanak.

Ezután gróf Tisza István, majd Wekerle Sándor miniszterelnök szólalt fel és a módosítások elfogadását ajánlották.

LEGUJABB.

Az olaszok rablóhadjárata.

Budapest, május 24. A miniszterelnökségi sajtóosztály távirata. (Hivatalos.)

Olasz harctér.

Tegnap az olaszok a Zugra Torsa hegy és az Etsch völgyében levő állásainkat erős, kiterjedt ágyutüzelés után ismételtén megtámadták. A két első támadás már útegeink kiváló hatású tüzelésében véresen összeomlottak s a támadók visszavonultak árkaikba. A harmadik rohammal az olaszok közvetlenül állásaink elé jutottak. A 3-ik ezredbeli császárlövészek kiugrottak fedezékeikből és ismert vitézséggel vetették magukat az ellenségre. A közelharc a mieink teljes győzelmével végződött. A támadókat mindenütt visszavertük. Az olaszok utolsó fészket még az éjszaka folyamán tisztítottuk meg. Hasonló eredménnyel járt három más előretérés, melyeket az ellenség a Monte Asolonen levő állásaink ellen kísérelt meg. Itt is minden alkalommal visszavertük az olaszokat.

Ilyenformán az olaszok rablóhadjáratainak negyedik éve is súlyos kudarccal kezdődött.

A vezérkar főnöke.

Nyugaton a helyzet változatlan.

Berlin, május 24. A miniszterelnökség sajtóosztály távirata. A nagyfőhadiszállás jelenti:

Nyugati harctér.

A helyzet változatlan. A Kemmel vidékén és a Lys és a Scarde mindkét partján a Sommetól délre, valamint a Merueil és a Montdidier között este a tűzérési tevékenység feléledt és az éjszaka folyamán is élénk maradt. A gyalogsági tevékenység csak felderítő harcra szorítkozott. Boucytól délkeletre és az Oise mellett saját vállalkozásunk foglyokat eredményezett.

Ludendorff, első lőszállásmester.

A német támadás a meglepetés pillanatára vár.

Budapest, május 24. (Saját tudósítónktól.) Baselből jelentik: A haditudósítók egyértelműen megállapítják, hogy a németek minden előkészületet meg tettek az újabb támadásra. Az ágyuharc rettenetes méreteket öltött s a repülő felderítési kísérletek megtízszereződtek. A németek csak a meglepetés alkalmas pillanatára várnak.

A letartóztatott ireket Angliába vitték.

Bern, május 24. A Petit Parisien jelenti Londonból: Szombaton és vasárnap letartóztatott sinnfeini vezetőket Angliába vitték és Markiewicz Frongoch grófnó kivételével Walesben internálták. A grófnót Londonba vitték. A letartóztatottak ellen eddig vádat nem emeltek.

Francia jelentés a Páris elleni repülő-támadásról.

Budapest, május 24. (Saját tudósítónktól.) Rotterdamból jelentik: A Havas ügynökség hivatalosan jelenti, hogy a tegnapi másodszori légi támadás alkalmával egyik ellenséges repülőgépnél sikerült Páris felé eljutnia. A repülőgépről több bombát dobtak le, egy ember meghalt, tizenketten megsebesültek.

HÍREK

MINDEN DOLGOZÓ POLGÁR lépjen be a Népszövetségi „HANGYA” Fogyasztási Szövetkezetbe! Egy üzletresz 50 korona. Mindenki minél több üzletreszt jegyezzen, mert csak nagy tőkével lehet nagy eredményt elérni. Jelentkezni lehet: dr Krüger Aladár és dr Papp Károly ügyvédek-nél, a népszövetségi csoportvezetők-nél az egyes közhivatalokban a taggyűjtő iverk birtokosainál és minden hétfőn és csütörtökön d. u. 3-5 óra közt a Népszövetségi Hitelszövetkezetben. Aláírásakor üzletreszenkint 2 korona belépési díj fizetendő.

Drogéria átvétel!

A Vadász Albert-féle 28 év óta fennálló „ANGYAL” DROGÉRIÁT átvettük, azt a mai nehéz viszonyok között is sikerült kitűnően felszerelni úgy, hogy a legkényesebb igényeket is ki fogjuk tudni elégíteni. — Egyben tudomására hozzuk a t. gyógyszerész és gazdálkodó uraknak, hogy gyógy- és vegyszerek, gazdasági és fertőtlenítő anyagokban állandó nagy raktárt tartunk. — Pontos és előzékeny kiszolgálásról mindenkit biztosítunk. Szives pártfogásukat előre is köszönettel vesszük.

Kiváló tisztelettel **MANDITS és FÜLÖP**

* **Orbán napja.** Ma köszöntött ránk az utolsó fagyos szent napja, az Orbán-nap. Ma, mikor a természetvilág oly végtelen fontos következménnyel járnak, ennek a napnak jelentősége még nagyobb. Tegnap délután elég kiadás eső volt Nagyváradon, az ég felhős, de azért valószínűleg ez az utolsó kritikus nap is el fog mulni baj nélkül.

* **A termés biztató.** Alkalmunk volt Miskolczy Ivánnal, a vármegye gazdasági fellügyelőjével beszélgetni a várható termésről, mert a hivatalos adatok és jelentések az ő kezében futnak össze. Szakképzett gazdaság, gondolkodó szociálpolitikust ismertünk meg Miskolczy Ivánban, akinek helyén az esze, tisztán látja eimaradottságunk okait s helyes tervei vannak. Kijelentette, hogy a termés Biharban biztató, elegendő lesz a szükséglet fedezésére, s a termésrendeletet igen praktikusán értelmezi. A gazda természetnek lefoglalása azért szükséges, hogy arról a helyről ne vihessék el másfelé, mert első az illető község szükségletének fedezése s ne kelljen később másfelől vinni búzát oda, ahol különben volt elég, csak elvitték. A termés hozadékát 5 métermázsára becsüli, ami Biharban sokat jelent, más megyében azonban a kultúra fejlettségénél fogva ez a hozadék magasabb. Baj az, hogy népünk nem törekszik többtermelésre, s e tekintetben a bajor bérlők fognak igen hasznos példát mutatni kissé maradi gazdáinknak.

* **Keller József temetése.** Tegnap reggel temették nagy katonai pompával Keller József nyug. őrnagyot. A temetésre diszkrétül a 70 ik gyalogezred egy zászlóalja vonult ki Tobisz Konrád százados vezénylete alatt a honvéd zenekarral. A végső tisztelet megadására megjelentek a helyben állomásozó katonai parancsnokságok vezetői és tisztikara és a polgári társadalom előkelőségei is nagy számmal jelentek meg. Jelen voltak: Salomon altábornagy, Papszt Ferenc ezredes, Kuun Frigyes, Schwartz Géza, — Lausch Károly alezredesek, dr Vucskics Gyula, dr Fráter Imre, dr Molnár Imre, dr Bozóky Alajos, Sebess Gyula, — Keszthelyi Zoltán, Kovács Jenő táblabíró, Tabéry Ármán, May Sándor, Németh István, Soós Jenő, Böszörményi Géza, Stark Gyula, dr Papp Károly, Hanzély István, Mihelffy Pál, Buzássy Albert, dr Szemes Ferenc, Schwog Vilmos, Des Echerolles-Kruspér János, ifj. Böszörményi Géza, Fischof Frigyes, Poynár János, dr Poynár Sándor, dr Bige Géza, — Blayer Imre, Mikusay József, Popper József, Szacsavay Ákos, Magyary Gyula, dr Gerő Sándor, dr Medvigy Gábor, dr Medvigy Ferenc, Gillreiner Adolf, dr Fráter Pál. A temetési szertartást Imrik S. Zoltán tb. kanonok, plébános végezte segédlettel. A szertartás után a díszes ércokorsót feltették a nagydiszű négyes fogatú üveges halottas kocsira és elől a katonai disz zászlóalj a honvéd zenekarral megindult az impozáns gyászmenet az olasz plébánia templomba, ahol ünnepélyes gyászmisét tartottak az elhunyt felett. — A szent mise végeztével az impozáns gyászmenet az olasz temetőbe vonult, ahol a családi sír helyen végső nyugalomra helyezték az elhunytat. A nagydiszű temetést Veiszlovits Adolf és fia első nagyváradai temetkezési vállalata nagy figyelemmel és pontossággal rendezte.

* **A kamarák hódoló küldöttsége a király előtt.** A magyarországi kereskedelmi és iparkamarák, a magyar ipar és kereskedelem legelső és legfontosabb érdekképviseleteinek vezetői hétfőn, május 26 án hódoló küldöttségben járulnak király Ő Felsége elé. A nagyváradai kereskedelmi és iparkamara képviselőjében dr Moskovits József el-

nök, Schwartz Antal kereskedelmi osztály elnök, Sztarill Ferenc iparosztály elnök és dr Sarkady Lajos titkár vesznek részt a hódoló küldöttségben.

* **Katonai kinevezés.** A hivatalos lap tegnapi száma közli, hogy a király Weisberger Sándor 37. gyalogezredbeli tartalékos hadnagyot tartalékos főhadnaggyá nevezte ki.

* **Csalás a hősi halállal.** Gróf Wenckheim pusztamagori birtokán, amely Vésztő és Szeghalom közt terül el, Mirgay Sándor a gazdatiszt. A szeghalmi temetkezési intézet tulajdonosához, Nagy Sándornéhoz beállított egy fiatalember, aki azt mondta, hogy ő Mirgay Sándor, testvére, Mirgai Imre hősi halált halt az olasz harctéren. Ő a holttestet hazahozatja, mert gyermeke is itt fekszik s megrendeli a temetést. Az asszony megegyezett vele. Az ismeretlen erre szétnézett s az udvaron sok aprómarhát látva, kérdezte, hogy mivel táplálja ezeket? Mert ő tudna szállítani árpát és tengerit. Nagyné örömmel fogadta ezt az ajánlatot, de az idegen megjegyezte, hogy ő a maximális áron felül adja a tengerit és az árpát, tehát nehogy gyanut keltsen a magas ár, a maximális áron felül eső részt fizesse most mindjárt neki, a többi akkor, mikor beküldi a portékát. Az asszony ki is fizetett az ál Mirgainak 1500 koronát s azóta is küldi a tengerit és az árpát. — Mirgay Sándor még ma se tudja, hogy ki csalt az ő nevében.

* **Gerő Ármán fegyelmije döntés előtt.** Évek óta huzódik annak a fegyelmi ügynek vizsgálata, amelyet a polgármester indított Gerő főkapitány ellen. E fegyelmiben 258 pontból álló vádakra kellett megfelelni Gerőnek s most Tnury László dr tiszt főügyész beadta véleményét ez ügyben a város közigazgatási bizottságához. A tiszt főügyész javaslata felmentésre irányul. A fegyelmi ügyet már az új főispán, Malatinszky Lajos elnöklésével tartandó fegyelmi választmányi ülésben intézik el.

* **Gyógynövényt a hadseregnek.** Harmadik éve már, hogy a m. kir. honvédelmi miniszterium Hadsegélyző Hivatala megindította már eddig is szép eredményeket elért gyógynövény gyűjtési akcióját, melynek célja egyrészt a beteg katonáknak olcsó gyógyteákat adni, másrészt a nagyközönség figyelmét felhívni egy olyan nyersanyagra, amely sok millió korona értékben megy tönkre csak azért, mert resteljük kinyújtani kezünk a természet által nyújtott kincsekért. Hazánk talán a leggazdagabb gyógynövény termő földje és mi mégis milliókat dobunk ki évente e cikkért a szorgalmasabb külföldnek. Hát még ha azt a sok teát, szappant hajvizet illat és gyógyszerkülönlegeséget vesszük, amit a gyógynövényekből készítve nyakunkba varr az ételmes külföldi ipar és kereskedelem. Már virágozik az illatos kamilla, nemsokára nyílik a bodza és a hársfa és a mezőn az értékes ezerjófű. Mindenikből óriási mennyiségek szükségesek, hiszen sem orosz tea, sem vegyiuton előállított izzasztószer nem kapható elegendő mennyiségben. Aki ismeri a gyógynövényeket, az gyűjtsön a fentiekén kívül a kertben zsábját, menthát, majoránát és vörös mályvát, a mezőn zsurlót, ökörfarkkóróvirágot, zilizt, szikfűvirágot, ezerjófűvet, a szántóföldön anyarozsot, pipacsot, az erdőn beléndek levelet, szederlevelet, sáfrányökeret, nadragulya levelet, stb. s jól szárítsa ki. A Hadsegélyző Hivatal a gyógynövényeket be is váltja s az 1 kilón felüli mennyiség árát a beküldőnek ki is fizeti. Minden gyógynövényt tartalmazó csomagot a Hadsegélyző Hivatal címére (Budapest, V. kerület, Akadémia-utca 17) a posta ingyen szállít. Aki

a gyógynövényekről bővebbet akar tudni, küldjön be 50 fillér postabélyeget a fenti címre s kérjen utmutatót.

* **A Szeretet-Szövetség kedden, e hó 28-án d. u. 6 órakor a Kath. Körben értekezletet tart, melyre hivatalosak az összes kongregációk minden tagja, a Kath. Nővédő Egyesület, az Oltáregylet, a Sajtóhölgybizottság összes tagjai, a Kath. Kör választmányi és érdeklődő rendes tagjai, a Vörös-Kereszt Egylet, a Jobbkéz választmányi tagjai, a Kath. Népszövetség összes csoportvezetői és az ügy iránt érdeklődő, főleg iparos és kereskedő tagjai, továbbá az ez ügyben értekezleten jelenvolt egyesületek és szervezetek többi képviselői.**

* **Ki, Csontaházára.** A város Grünstein Ernő fakereskedőtől 1000 méter hasábfát vásárolt, ezenfelül most alkuszik egy több ezer holdas erdőterület kitermelésére. A terület Csontaházán van, Solyom közelében s ha a megegyezés sikerül, úgy az üzem vezetésével Liszkay Béla vámfelügyelőt bizza meg a tanács. Liszkay gondoskodik arról, hogy a városi fatelepen mindig legyen elegendő mennyiségű fakészlet.

* **A Veres Kereszt ápolónői tanfolyama.** A Veres Kereszt ápolónői tanfolyamot rendez Nagyváradon hivatásos ápolónők kiképzésére. A tanfolyam július elsején kezdődik s fél évig tart. A tanfolyamra jelentkezők folyamodványukat június 25 ig tartoznak dr. Fráter Imre közkórházi igazgató főorvosnál benyújtani. — A folyamodványhoz mellékelni kell a születési bizonyítványt, a hatósági bizonyítványt s orvosi bizonyítványt. Minden tanuló 100 korona biztosítékot tartozik letenni s köteles a tanfolyam elvégzése után 5 évig az egylet szolgálatában maradni. A tanfolyam alatt a tanulók teljes ellátást kapnak s havi 10 korona zsebpénzt.

* **A Nagyváradai Hatósági Munkaközvetítőben** (Reáliskola-utca 4.) Telefon 16-30. 1918 május 23. Foglalkozást kap:

Asztalos segéd 5, gépkezelő (motork.) 5, bádogossegéd 4, bányamunkás 2, cipész 1, fodrász 6, gyárimunkás, napszámós 30, keresk. alkalmazott (kereskedő segéd, utazó) 9, kádár 2, kovács 11, kocsis 1, kőműves 1, lakatos 6, mázó 8, molnár 1, pék 1, szabó (férfi és női) 8, szobafestő 1, szolgazemélyzet (hetes kocsis, kihordó 17, iparostanuló (fiú és lány) 36, keresk. tanuló 5, gépirő 2, könyvkötőleány 3, kazánfűtő 2, benzinnmotorkezelő 1, kárpitos 2, kavicsbányamunkás 1, hivataloszolga a városnál június 1-re 1, hentes a városi üzemenél 1, mezőgazdasági munkás 40.

Foglalkozást keres: bádogos 1, cimfestő 1, fodrász 1, gyárimunkás, napszámós 5, gépirő 8, géplakatos 2, hentes 1, felirő 1, kárpitos 3, kereskedelmi irodai alkalmazott 15, kovács 2, kocsis 1, pénzbeszedő 1, munkavezető (alépitményhez, ács) 2, szabó 2, szolgazemélyzet (hetes, kocsis, kihordó) 8, iparostanuló (fiú és lány 7, ács 1, pincér 1, pék 1, molnár 2, szeszfűző 1, iparos tanuló fiú és leány 7, mozdonyvezető 2, pénztárnoknő 2, kulcsár 1, keresk. tanuló 3.

A közvetítés, amely ingyenes, csak délelőtt történik.

Haltenberger Vilmos
kelmefestő és vegytisztító gyáranak
második számú felvételi üzlete,
Szent László-tér, Dell'ortó cég mellett.
Vállal minden szakmájába tartozó munkát, elsőrendű kivitelben, mérsékelt áron.

* **Egy józanéletű megbízható ember** kulcsári állást keres, ki már ilyen minőségbe több éven át alkalmazva volt. Várad környékén kulcsári állást keres fizetési feltételek megjelölésével. Cim a kiadóhivatalba.

* **Levágják a búzát.** Egy előfizetőnk beszéli: Belényes környékén volt üzleti dolgom s mikor hazafelé jöttem, meglepetéssel láttam, hogy a búzát kaszálja egy oláh ember. Odamentem és kérdeztem tőle, miért teszi ezt. „Hát azért, — felelte — mert ugy keveset kapok érte, így meg mázsájáért 120 koronát. Különben is annyit hagyok, amennyit nekem hagynak s amennyi nekem elég lesz. Én nem adom oda maximális áron a búzámat, hanem levágom.“ Miután csendőrt nem látott, kénytelen volt szó nélkül ott hagyni az atyafit, aki a rendelet ellenére zölden levágja a búzát.

* **Az angolok is nélkülöznek.** A Timesben egy keserves humoru vers panasolja, miye nincs az angolnak: A hétfőm vajtalan, a keddem sajtalan, a szerdám zsirtalan, a csütörtököm hustalan, a péntekem cukortalan, a szombatom világtalan (nincs petroleum!), a vasárnapom kenyértelen s a nadrágom feneketlen.

* **Az Elit a 37-esekért.** A váradí kávéházak nemes versenyre keltek a 37-esek támogatására. A sorba most az *Elit kávéház* áll be, ahol ma délután 5 órakor a fáradhatatlan Bura Károly fog muzsikálni. Várad legelőkelőbb uzsonnakávéháza az *Elit*, ahol a legszebb asszonyok és leányok zsuroznak. Ha béke volna, talán a legszebb aranyak hullanának Bihari Sándor katonasípkájába a nők finom kezéből. Mert a népszerű Bihari, a színház dédelgetett és vidám baritonistája itt is énekelni fog. Tányérozással itt sem fogják molesztálni a publikumot, csupán pár fillérrel emelik az árakat. Bura a következő decens műsorral fogja szórakoztatni az uzsonnázó hölgyeket:

1. Niagara-induló Linkától. 2. „Faust“ Gaudmódtól. 3. Magyar dalok. 3. Jóság-keringő Radics Bélától. 5. Mignon-román Puccinitől. 6. Angol kuplék. 7. Magyar dalok. 8. Badeni-induló Radicsától.

* **Értesítés.** Értesitem a tisztelt szülőket és növendékeimet, hogy a zongora- és énektanítást újból megkezdem. Előkészíték az énektanítói tanfolyamra, melyet megfelelő előkészülettel 6 hónap alatt ellehet végezni. Jelentkezés csak szerdai napon. Tisztelettel *Lamprecht Mici*, az Országos M. Kir. Zeneakadémián államilag képesített okleveles énekes és okleveles zongora-tanítónő. Arany János-utca 4. Ugyanott új pianó eladó.

* **Burgonya kapható.** Tudatom a város közönségével, hogy a hatósági burgonyaelárúsító helyek további intézkedésig a forgalomban levő burgonyajegyek ellenében 1918 május 25-től kezdve személyenként és hetenként 1 kg. burgonyát fognak kiszolgáltatni. *Lukács Ödön*, polgármesterhelyettes.

* **Városi saláta és hagyma kapható.** Tudatom a város közönségével, hogy a városi kertgazdaság Szent László téren levő elárúsító helyén naponta nagyobb mennyiségű fejcs saláta kerül elárúsításra. A saláta és hagyma árát a kertgazdaság elárúsító helyén további intézkedésig a következőkben állapítom meg: egy fej saláta 4 fillér, egy kötegg hagyma (10 darab) 20 fillér. *Lukács Ödön*, polgármesterhelyettes.

* **Értesítés.** Tisztelettel értesitem a n. é. közönséget, hogy a miniszteri rendelet és a városi tanács határozata folytán a Rimanóczy fürdő minden nap reggel 6 órától délután 1-ig lesz nyitva. *Rimanóczy fürdő és szálloda igazgatósága.*

* **A Nagyváradi Agrár Takarékpénztár r.-t.** ezuton értesíti t. üzletfeleit, hogy a nála jegyzett VII. kib. 6%-os és 5 1/2%-os hadikölcsön kötvények végleges címleteit pénztári elismervény ellenében a hivatalos órák alatt kiszolgáltatja.

Butorozott szobák kiadók Zöldfa-épület emeletén. Értekezhetni a szobakezelőnőnél.

* **A Gazdasági és Iparbank** a Bihar-megyei Takarékpénztárral történt egyesülése folytán *Biharmegyei Takarékpénztár és Gazdasági Bank* bejegyzett cég alatt május 21-től kezdve *Kossuth-utca 3. szám* alatt folytatja működését. Kéri a t. üzletfeleket, hogy ezután oda fordulni sziveskedjenek. Az egyesült pénztár saját részvénytőkéje és tartalékalapjai nyolc millió korona összeget képviselnek. Az összes üzletfelek, előzékeny és korrekt üzleti eljárásbani részesítésére az intézet kiváló gondot fordít.

* **Tyukszemirtó három nap alatt elmulaszt** tyukszemet, bőrkeményedést és szemölcsöket. Ára 2 kor. Kapható Farkas István „Apolló” drogériájában Nagyvárad, Rákóczi-ut 7—B.

* **Ruhafesték** valódi két oroszán H védjegyű minden színben kapható. Ára 70 fillér. Viszonteladók árendeményben részesülnek. Farkas István „Apolló” drogériája, Rákóczi-ut 7—B.

* **Az Egyesült Bank és Takarékpénztár r.-t.** ezuton értesíti t. üzletfeleit, hogy a VII. hadikölcsön 6%-os és 5 1/2%-os kötvényeit a pénztári elismervény ellenében a hivatalos órák alatt kiadja.

* **Poloskairtó Noksín** biztos, kipróbált, megbízható poloskák irtására. Ára 2-40 K, nagy üveg 5 kor. Kapható Farkas István „Apolló” drogériájában, Rákóczi-ut 7—B.

Legujabb füzőket legolcsóbban Kesztenbaum Juliskánál lehet beszerezni.
Rákóczi-ut, (Korona gyógyszerár mellett)
Telefonszám: 827.

Leibchenek félárban!

* **Tavaszi szeplők, májfoltok, bőrvörösség, kiütés, mitreszerek** ellen biztos az **IPO-krem.** Ára 4 kor. és szappan **Vióra átmosó** ára 6 korona. Kapható Farkas István „Apolló” drogériájában, Rákóczi-ut 7—B.

* **Pemete- és hársfamézscukorka** elhárítja a köhögést és rekedtséget, hurutot, kiváló hangtisztító, oldó hatása. Egy csomag ára 1 korona. Kapható Németh Pál Arany kereszt gyógyszerárában, a városháza mellett.

* **Tanulságos római olajlenyomatu levelező-lapok** 19 féle változatban kapható a „Tiszántúl” kiadóhivatalában, darabonként 30 fillérért.

* **Kiadó üzlethelyiség.** A Zöldfa épületben a volt kávéházi helyiség (körülbelül 300 négyzetméter terület) kiadó. Értekezhetni a „Fekete Sas és Zöldfa r.-t.” irodájában, Sas-passage 22. sz. lépcső, I. emelet. Telefon 14-00.

* **Fényképészeti lemezek, papírok, vegyszerek, előhívók stb.** kapható Farkas István „Apolló” drogériájában, Rákóczi-ut 7—B.

* **A Bihar-megyei Takarékpénztár és Gazdasági Bank** értesíti t. üzletfeleit, hogy a VII. hadikölcsön 6%-os és 5 1/2%-os végleges címleteit az elismervények beszolgáltatása ellenében az intézet pénztáránál a hivatalos órák alatt átvehetők.

* **Nőiszabóság — Divatterem.** Elegáns costumok, estélyi és utcai ruhák, aljak, blouzek legszebb kivitelben méret után készülnek. Átalakítások is elfogadtatnak. Tiszviselő-családoknak kedvezmény. Czillér Imre árúházában.

* **A Nagyváradi Hitelbank r.-t.** tisztelettel értesíti t. üzletfeleit, hogy a VII. hadikölcsön 6 százalékos és 5 és fél százalékos kötvényeit a pénztári elismervény ellenében a hivatalos órák alatt kiadja.

* **Ör lakással és jó fizetéssel** felvétetik a Fekete sas részvénytársaságnál. Jelentkezni csak délután 3—5 óra között a részvénytársaság irodájában, Sas-passage 22. számú lépcső, I. emelet.

Színház.

Heti műsor:

Szombat d. u. Lyon Lea. Sik Rezső 5-ik fellépte.

Szombat este: Cigányprimás. Sik Rezső utolsó fellépte.

Vasárnap d. u.: Boszorkányvár.

Vasárnap este: Hotel Imperial. Ujdonság.

A velencei kalmár. Egyik legjobb szerepében: Shylockban lépett fel tegnap Sik Rezső. Tudása, tehetsége ebben a szerepben talán legjobban érvényesült. A közönség viharos tapsokkal jutalmazta a kiváló jeles művészt.

A Hotel Imperial személyzete. Hatalmasabb apparátussal nem került még előadásra a nagyvárad színház színpadán drámai alkotás, mint amilyennel Erdélyi Miklós színiigazgató a Hotel Imperialt mutatja be. Külön megemlítést érdemel azonban az az óriás aranyu személyzet, amelyet Biró Lajos a Hotel Imperialban foglalkoztat. A Hotel Imperialban nem tömegjelenetekről van szó, hanem negyvenkét szereplője van a darabnak, akiknek mindegyiknek jelentős szerepe van és nemcsak előfordul a színpadon, hanem játszania is kell. Így aztán csak akként lehetett a nagy személyzet eléggé súlyos kérdését megoldani, hogy Biró Lajos darabjában vasárnap este mindkét együttes összes tagjai és a karszemélyzet teljes számban fellépnek.

Sik Rezső bucsuja. Ma fejezi be Sik Rezső, a budapesti Városi Színház kitűnő művésze az e hét folyamán megtartott vendégjátékát, amely a legszebb emlékekkel — gazdagította a jeles művész dus érdemeinek babérait. Sik Rezső szombaton délután a Lyon Lea rabbiját, este pedig egyik híressé lett legszebb szerepét a Cigányprimás Rác Paliját játsza.

Vasárnap délután a csak nemrég oly jelentős sikerrel felelevenített Boszorkányvár tölti be a műsort. A kitűnő operette délutáni előadása iránt a közönség körében meleg érdeklődés nyilvánul.

Igazságszolgáltatás.

Az Adorján-per főtárgyalása június 24-én lesz. Megirtuk a minap, hogy Adorján Emil dr nagyvárad ügyvéd bünperében a királyi törvényszék megengedte az újrafelvételt s ennek lefolytatását a második főtárgyalási tanácsra bizta. Seress Barna tanácselnök ennek alapján Adorján Emil dr bünperének főtárgyalását június 24-ének délelőtti 9 órájára tűzte ki a 105 ös számú terembe. A főtárgyaláson a vádat, ha akkorra felgyógyul, Farkas István királyi ügyész képviseli, ellenkező esetben Thury Endre dr vezető királyi ügyész. A jegyzőkönyvet Szentpály Zsigmond dr vezeti. Adorján védője Holló Lajos dr és Kotzó Jenő dr lesz, megidéztek ezenkívül sok, a perben szereplő ügyvédet, így Halász Márton drt is. Összesen 21 tanu szerepel ez ügyben, köztük Walzer Lénárd főhadnagy, Kerényi Miklós dr, Waiszlovich Gyula, Simon Andor, Balogh Leó Lajos és Weinberger Lajosné. A tárgyalás valószínűleg 3 napig tart.

Főszerkesztő: Dr KRÜSER ALADÁR. Felelős szerkesztő: Dr. PAPP KÁROLY.

Kiadótulajdonos: Szent László-nyomda r. t.

Nyílttér.

Árjegyzék:

Porcellán mosdó, díszes	8
Majolika gyümölcs állvány	8
Majolika lámpa fémváza	8
Majolika enklavézé díszes	8
Majolika gyümölcs kása	8
Vizes kánszék csiszolt üvegtel	8
Boros	8
Likör	8
Szörpökészlet színes aranyozással	8
Boroskészet színes	8
Vizeskészet színes	8
Likörkészet színes	8
Befőtteskészet kristály fém	8
Gyula és deszák kristály üvegtel	8
Majolika fém szótár színes	8
Majolika porszkasztó színes	8
Kenyér keszár színes üvegtel	8
China ezüst cukorkészlet	8
China ezüst gyümölcs állvány	8
Majolika virágvasa színes	8
Majolika virágkés	8
Majolika dísz figura	8
Porcellán főzőlámpa	8
Porcellán főzőfűrés	8
Tésztakészlet színes aranyozással	40
Vizeskészet színes aranyozással	40
Pekétléc készlet színes aranyozással	80
Ebédléc készlet felhártyázva, színes aranyozással	120
Hűtőfűtőgép készlet színes aranyozással	25
Mosókészlet színes fém öntéssel	50
Fali tűfűrés színes aranyozással készlet	25
Asztali lámpa teljesen felhártyázva	25
Függő	25
Téskészet China ezüst foglalatokkal	8
Téskészet China ezüst foglalatokkal	8
Kávé	8
Köpczés	8
Főzőlámpa balsa tűzálló fölé	8

Nippek, Figurák, Szent Antal szobrok, Mária szobrok, Szentelt víztartók, Konyhaberendezési cikkek, Képek, Ablaküvegezés.

Eladás nagyban és kicsinyben!!

KOMLÓS TESTVÉREK

üveg, porcellán, lámpa, táblaüveg és diszmuáru nagykereskedés.

Nagyvárad, Zöldfa-u. 13. sz.

Telefonszám 372.

APOLLÓ mozgó- színház	MA
	A Kánya. detektívdráma 4 felv. Az előadások vasárnap d. u. 3 óra- kor, hétköznap 1/27 óra- kor kezdődnek

VIGADÓ mozgó- színház	MA
	A sötétség hercegnője társadalmi dráma 4 felv. Az előadások vasárnap d. u. 3 óra- kor, hétköznap 5 óra- kor kezdődnek

URÁNIA mozgó- színház	MA
	Az asszonybecsület dráma 4 felvonásban. Az előadások vasárnap d. u. 3 óra- kor, hétköznap 5 óra- kor kezdődnek

TÖRLESZTÉSES KÖLCSÖNÖKET

legelőnyösebb feltételek mellett nyújt földbirtokra és nagyváradai házakra az Egyesült Bank és Takarékpénztár r.-t. Nagyvárad.

Meghívó.

A Biharmegyei Első Asbest Műpalagyár Részvénytársaságnak 1918. évi május 20. napjára kitűzött rendkívüli közgyűlése ezen a napon nem volt megtartható, mert tizenkettőnél kevesebb részvényes jelent meg.

Ugyanezen közgyűlés megtartására 1918. május 28. napjának délután 3 óráját, az Érmelléki Takarékpénztárnak Székelyhidon, az Árpád-téren levő üzlethelyiségébe ezennel kitiizzük, melyre a részvényeseket azzal a figyelmeztetéssel hívjuk meg, hogy a közgyűlés, tekintet nélkül a megjelenők számára és tekintet nélkül a megjelenők részvény-érdekeltségére, megtartatik és érvényes határozatot fog hozni az igazgatóság és felügyelő-bizottság jelentésére, az 1914—1918. évi mérleg jóváhagyására, a társaság felszámolására és meg fogja választani a fel-

Székelyhid, 1918. május 21.

Az igazgatóság.

Tudatjuk, hogy a mérleg, az Érmelléki Takarékpénztár üzlethelyiségében az üzleti órák alatt megtekinthető.

Uj férfiszabó műhely!

Szives tudomására hozom a tisztelt uri közönségnek, hogy

URI-DIVAT SZABÓMŰHELYEMET MEGNYITOTTAM.

Elvállalom új ruhák készítését a legújabb divat szerint, ugyszintén ruhák fordítását és vasalását mérsékelt áron. Meghívásra házhöz megyek. Kérem a n. é. közönség szives támogatását

Tisztelettel

Hottya Károly

uri-divatszabó

Szent János-utca 42.

A Püspök gyógyfürdő megnyílt.

tisztelettel értesítjük a gyógyulást kereső közönséget, hogy

az összes fürdőink

rendelkezésre állanak és pedig I. oszt. női, I. oszt. férfi, tükörfürdők, kád, mór, iszap, uszoda, orvosi rendeletre kombinált fürdők is.

A Püspökfürdő

Nagyvárad legszebb kiránduló helye. Villanyvilágítás az egész fürdőtelepen és az összes szobákban.

Vendéglőinkben mindenről kellőleg gondoskodtunk.

Fürdővonatok május 1-től naponta rendszeresen közlekednek.

Tisztelettel

A Fürdőigazgatóság.

Árverési hirdetmény.

A nagyváradai I. sz. püspöki palota alsó konyhakertjében levő s használaton kívül álló mintegy 4 lóerős motor s az ahhoz tartozó vízemelő szivattyu és a fából épült motor-kamara f. évi június hó 1-én délután 3 órakor a helyszínen kihirdetendő árverési feltételek mellett nyilvános szóbeli árverésen a legtöbbet ígérőnek el fog adatni.

Amire a venni szándékozók ezenel meghivatnak.

Nagy-Várad, 1918. május hó 23.

Püspökségi
jósággkormányzóság.

IZSÁK LIDIA



Elsőrendű
fűzőszalon

NAGYVÁRAD,
Nagy Sándor-u. 1.

Parkszálloda épületében

Interurbán telefon:
11-53 szám.

A Szigligeti-színház művésznőinek egyedüli tűző szállítója. — Tisztításokat és átalakításokat elvállalunk. Fűzők mérték után a legrövidebb idő alatt elkészítetnek.

Több kisebb nagyobb bérház

ELADÓ.

A vételhez szükséges jelzálogkölcsonöket előnyös feltételek mellett bonyolítja le a ::

Nagyvárad Takarékpénztár
Teleky-utca 2. sz.

Felső kereskedelmi és polgári iskolai magánvizsgákra előkészít felelősséggel a Donát-feleker. magántanfolyam.

Minden hónapban kezdődik új ker. tanfolyam hölgyek részére

gyors- és gépirásra, ker. számtanra, könyvviteire.

Beöthy Üdön-u. 30.

Telefon 1000.